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1.1 Ïðåä ñò àâÿíå 

 
Ñîôò óåðúò PL7-2 îá õâàùà äâà ãðàôè÷íè ïðîãðàìíè åçèêà çà 
ïðîãðàìèðàíå íà ïðîãðàìèðóåìè êîíòðîëåðè TSX 17-20, TSX 27, TSX 
47-J, TSX 47-10 è TSX 47-20. 
 
 
Ïðåäèìñòâà íà ãðàôè÷íèòå åçèöè 

 Ëåñíî ïðîãðàìèðàíå: 

 ïîçâîëÿâàò ëåñíî ïðîâåæäàíå íà àíàëèçè; 

 ãîëÿìà áëèçîñò äî ïðîöåñà íà ïðîåêòèðàíå; 
  

 Ëåñíà íàñò ðîéê à íà ïðîãðàìèòå: 

 âèçóàëèçàöèÿ íà êîíòàêòíèòå ìðåæè è ñòúïêèòå íà 
Grafcet â ðåàëíî âðåì å; 

  

 Âúçìîæíîñò çà ñúçäàâàíå íà äîê óìåíòàöèÿ, êîÿòî å ìíîãî 
òî÷íî îòðàæåíèå íà ïðîåêòà è óïðàâëÿâàùàòà ïðîãðàìà. 

 
 
Åçèê Ladder 

Ïðîãðàìèòå, íàïèñàíè íà åçèêà Ladder, ñå ñú ñò îÿò îò ïîðåäèöà 
îò êîíòàêòíè ìðåæè. 
Îñíîâíèòå ãðàôè÷íè åëåìåíòè ñà êîíòàêòè (âõîäîâå) è èçõîäíè 
åëåìåíòè (áîáèíè), äîïúëíåíè ñ ìíîæåñòâî ôóíêöèîíàëíè 
áëîêîâå è îïåðàòîðíè áëîêîâå. 

 
 
Åçèê Grafcet 

Åçèêúò Grafcet ñå ñúñòîè îò: 
 

 Àâòîìàòåí ãðàô (Grafcet), âêëþ÷âàù ñòúïêè, ïðåõîäèòå ìåæä ó 
òÿõ è äèðåêòíè âðúçêè, êîèòî äåôèíèðàò îñíîâíàòà ñò ðóêò óðà 
íà óïðàâëÿâàùàòà ïðîãðàìà; 

  

 Êîíòàêòíè ìðåæè, íàïè ñàíè íà åçèêà Ladder, êîèòî äåôèíèðàò 
äåéñòâèÿòà ñâúðçàíè ñú ñ ñòúïêèòå è óñëîâèÿòà, ñâúðçàíè ñ 
ïðåõîäèòå ìåæäó òÿõ. 

 
 
Ïðèëîæíè ñðåä ñòâà 

Ñòðóêò óðàò à íà åçèêà PL7-2 ïîçâîëÿâà èíòåãðèðàíåòî â 
ïîòðåáèòåë ñêàòà ïðîãðàìà íà äèàãíîñòè÷íè ñðåä ñòâà, êàêòî ïî 
îòíîøåíèå íà ñú ñòîÿíèåòî íà õàðäóåðà íà êîíòðîëåðà, òàêà è 
ïî îòíîøåíèå íà ñàì àòà ïðèëîæíà ïðîãðàìà. 
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1.2 Àäðåñàöèÿ íà âõîä îâåòå è èçõîäèòå íà TSX 17-20 

 
Âõîäíî/èç õîäíàòà àäðåñàöèÿ íà êîíòðîëåðà TSX 17-20 å áàçèðàíà íà 
ãåîìåòðè÷åí ïðèíöèï: 
 
Äèñêðåòíè âõ./èçõ.: 
%Ix,i = âõîä 
%Qx,i = èçõîä 
 
x = íîìåð íà âõîäíî 
èçõîäíèÿ ìîä óë (0 - 3) 
I = íîìåð íà 
âõîäíî/èç õîäíàòà 
òî÷êà: 
âõîäîâå - îò 0 äî 23; 
èçõîäè - îò 0 äî 15. 

Ìàê ñèìàëíè êîíôèãóðàöèè: 

Áàçîâ 
ïðîöåñîð
åí ìîä óë 

Äèñêðåòíè 
âõ./èçõ. 

ðàçøèðåí
èÿ 

Èíòåëèãåíòíè 
ðàçøèðåíèÿ 

1 3 0 

1 2 1 

1 1 2 

1 0 3 

 
 

 
Âõîäîâå-òðèãåðè: 
%I0,24 è %I0,25 ïðè ñú îòâåòíî êîíôèãóðè ðàíå. 
 
 
Ïðàâèëà çà îïðåäåëÿíå íà íîìåðà x íà â õîäíî/èç õîäíèÿ ìîä óë: 

 Áàçîâèÿò ïðîöåñîðåí ìîä óë âèíàãè èìà íîìåð 0; 

 Ïúðâîòî â õîäíî/èçõîäíî ðàçøèðåíèå âèíàãè èìà íîìåð 1; 

 Âòîðîò î â õîäíî/èçõîäíî ðàçøèðåíèå âèíàãè èìà íîìåð 2; 

 Òðåò îòî â õîäíî/èçõîäíî ðàçøèðåíèå âèíàãè èìà íîìåð 3; 
Çàáåëåæêà: Âõîäíî/èç õîäíèòå ìîä óëè ìîãàò äà áúäàò ñâúðçâàíè â 
êàêúâòî è äà å ðåä. 
 
Ïðèìåð íà âðúçêè ìåæä ó â õîäíî/èç õîäíè ìîä óëè: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0 

1 

2 

3 

0 

 
1 2 

3 

Ïðèìåðè çà âõ./èçõîäíà àäðåñàöèÿ: 
 %I0,5 = âõîä 5 íà ìîä óë 0; 
 %I2,3 = âõîä 3 íà ìîä óë 2; 
 %Q1,5 = èçõîä 5 íà ìîä óë 1. 
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1.2 Àäðåñàöèÿ íà âõîä îâåòå è èçõîäèòå íà TSX 17-20 (ïðîäúëæåíèå) 

Òèïîâå êîíôèãóðàöèè íà êîíòðîëåðà TSX 17-20 
 

Òèï ìîä óë Áðîé â õ./èçõ. Âõîäîâå Èçõîäè Âõîäîâå-
òðãåðè 

 20 
(20 âõ., 8 èçõ.) 

îò %I0,00 
äî %I0,11 

îò %Q0,00 
äî %Q0,07 

%I0,00 
%I0,25 

Áàçîâ 
ìîä óë 

34 
(22 âõ., 12 

èçõ.) 

îò %I0,00 
äî %I0,21 

îò %Q0,00 
äî %Q0,11 

%I0,24 
%I0,25 

 40 
(24 âõ., 16 

èçõ.) 

îò %I0,00 
äî %I0,23 

îò %Q0,00 
äî %Q0,15 

%I0,24 
%I0,25 

Ðàçøèðè-
òåëåí áëîê 

34 
(22 âõ., 12 

èçõ.) 

îò %Ix,00 
äî %Ix,21 

îò %Qx,00 
äî %Qx,11 

- 
- 

 40 
(24 âõ., 16 

èçõ.) 

îò %Ix,00 
äî %Ix,23 

îò %Qx,00 
äî %Qx,15 

- 
- 

Ðàçøèðè-
òåëåí 
ìîä óë 

8 
(8 âõîäà) 

îò %Ix,00 
äî %Ix,07 

- 
- 

- 
- 

 6 
(6 èçõîäà) 

- 
- 

îò %Qx,00 
äî %Qx,05 

- 
- 

 
 
Âõîä %I0,00 è èçõîä %Q0,00 
 
Òîçè âõîä è òîçè èçõîä ìîãàò äà ñå èçïîëç óâàò ïî äâà ðàçëè÷íè 
íà÷èíà: 

Âõ./èçõ. 
òî÷êà 

Èçïîëç óâàíå ïî 
ïîäðàçáèðàíå 

Èçïîëç óâàíå ñëåä  
êîíôèãóðè ðàíå 

%I0,00 íîðìàëåí âõîä âõîä çà óïðàâëåíèå íà ÑÒÀÐÒ/ÑÒÎÏ 
íà êîíòðîëåðà 

%Q0,00 íîðìàëåí èçõîä èçõîä, äàâàù âúçìîæíîñò çà 
èçïîëçâàíå âúâ âúíøíè âåðèãè çà 

áåçîïàñíîñò 

 
 
Àäðåñè ðàíå íà âõ./èçõ. ðåãè ñòðè (äóìè) íà èíòåëèãåíòíèòå ìîä óëè 
 
%IWx,i = âõîäíà äóìà 
%Qwx,i = èçõîäíà äóì à 
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x = íîìåð íà ìîä óëà (îò 1 äî 3) 
i = íîìåð íà äóìàòà (îò 1 äî 7) 
 
Çàáåëåæêà: Èíòåëèãåíòíèòå ìîäóëè ñúùî òàêà ñúäúðæàò è âõ./èç õ. 
áèòîâå,  
  êîèòî ñå àäðåñè ðàò ïî ñúùèÿ íà÷èí êàêòî ïðè äèñêðåòíèòå  
  âõ./èçõ. ìîä óëè. 
 
 
 
1.4 Àäðåñè ðóåìè îáåêòè â åçèêà PL7-2 

 Àäðåñè ðóåìèòå îáåêòè â åçèêà ñà: áèòîâå è 16-áèòîâè äóìè. 
 
Ñïèñúê íà îáåêòèòå áèòîâå: 

Òèï Àäðåñ Ìàê ñèìàëåí 
áðîé 

Ðàçðåøåí ëè 
å çàïè ñ â òÿõ 

?  

Ðàçäåë 

Âõîäåí áèò 
Èçõîäåí áèò 

%Ix,i 
%Qx,i 

96 
64 

íå 
äà 

1.2 
1.2 

Âõîäåí áèò-
òðèãåð 

%I0,24 
%I0,25 

1 
1 

íå 
íå 

1.2 
1.2 

Âúòðåøåí áèò %Mi 256 äà - 

Ñèñòåìåí áèò %SYi 24 äà/íå 1.4 

Áèò íà 
ôóíêöèî-

íàëåí áëîê 

%Mi,R 
(ïðèìåð) 

Â 
çàâè ñèìîñò 
îò ôóíêöèî-
íàëíèÿ áëîê 

íå 2 

Ñòúïêà íà 
Grafcet 

%Xi 96 äà 6.3 

Áèò çà ãðåøêè %Si,j 4x8 íå 7.5 

 
 
Ñïèñúê íà îáåêòèòå ä óìè: 

Òèï Àäðåñ Ìàê ñèìàëåí 
áîé 

Ðàçðåøåí ëè 
å çàïè ñ â òÿõ 

? 

Ðàçäå
ë 

Âúòðåøíà 
äóìà 

%MWi* 1024 äà - 

Êîí ñòàíòíà 
äóìà 

%KWi* 1024 íå - 

Ñèñòåìíà 
äóìà 

%SWi 64 äà/íå 1.4 

Com-äóìà íà 
FIPWAY 

COMi,j 16x4 àê î I = 
íîìåðà íà 

- 
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ñò àíöèÿòà 

Äóìà íà ô óíê-
öèîíàëåí áëîê 

%MNi,P 
(ïðèìåð) 

Â çàâè ñèìîñò îò 
ôóíêöèîíàëíèÿ 

áëîê 

äà/íå 2 

Àêòèâíî âðåìå 
íà ñòúïêà íà 

Grafcett 

%Xi,V 96 íå 6.3 

Âõîäíà ä óìà 
Èçõîäíà äóìà 

%IWx,i 
%QWx,i 

4x8 
4x8 

íå 
äà 

1.2 
1.2 

 
(*) TSX 17-20 ïîçâîëÿâà äèðåêòíî àäðåñèðàíå ñàì î íà ïúðâèòå 128 
äóìè.  
 Îñòàíàëèòå äóìè äî 1024 ñà äîñòúïíè ñ ïîìîùòà íà ôóíêöèòà çà  
 òðàí ñôåð íà òàáëèöè. 
 
 
 
 
1.5 Ãðàôè÷íè åëåìåíòè 

 
Åëåìåíòè çà òåñò è àêòèâèðàíå íà áèòîâå: 

Òèï Ãðàôè÷åí ñèìâîë Îáåêòè, ñâúðçàíè ñ 
íåãî 

Êîíòàêòè 
(âõîäîâå) 

 Âñè÷êè áèòîâè îáåêòè 
è áèòîâå íà äóìè 

Áîáèíè (èçõîäè)  Âñè÷êè áèòîâè îáåêòè, 
ðàç ðåøåíè çà çàïèñ 

Èçõîäè ñ ïàìåò 
* 

 
 

%Qx,i, è %Mi 

(*)Òåçè èçõîäè çàïàçâàò ñú ñòîÿíèòî ñè â 1-âèÿ öèêúë ñëåä òîïúë 
ðåñò àðò. 
 
 
Ðàçêëîíèòåëíè åëåìåíòè: 

Òèï Ãðàôè÷åí ñèìâîë Îáåêòè, ñâúðçàíè ñ 
íåãî 

Èçõîäè çà 
ïðåõîä 

 Íîìåð íà êîíòàêòíà 
ìðåæà 

Õîðèçîíòàëíè è 
âåðòèêàëíè 

âðúçêè 

 - 
- 

 
 
 
 

 R  S   /  

 R  S   /  

 J 
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Ñïåöèôè÷íè ãðàôè÷íè åëåìåíòè â åçèêà Grafcet 

Òèï Ãðàôè÷å
í ñèìâîë 

Ìàê ñèìàë
åí áðîé 

Áèòîâå, 
ñâúð-çàíè ñ 

íåãî 

Äóìè, 
ñâúð-çàíè 

ñ íåãî 

 
Ñòúïêà 

 

  
96* 

 
%Xi: áèò 
ñòúïêà 

%Xi,V: 
âðåìå íà 
ñòúïêàòà 

 
Íà÷àëíà ñòúïêà 

 

  
16 

 
%Xi: áèò 
ñòúïêà 

%Xi,V: 
âðåìå íà 
ñòúïêàòà 

Ïðåõîä 
 

 128 - 
- 

- 
- 

Íà÷àëî è êðàé 
íà ïàðàëåëíè 

êëîíîâå 

 - 
- 
- 

- 
- 
- 

- 
- 
- 

Íà÷àëî è êðàé 
íà ðàçêëîíåíèÿ 

 

 - 
- 

- 
- 

- 
- 

Îòäàëå÷åíà 
âðúçêà 

 42 - 
- 

- 
- 

Äèðåêòíà âðúçêà 
 

 - 
- 

- 
- 

- 
- 

Ïðåõîä îò åäíà 
ñòúïêà êúì 

äðóãà 

 128 - 
- 

- 
- 

(*) Âêëþ÷èòåëíî è íà÷àëíèòå ñòúïêè. 
Ãðàôèíè åëåìåíòè (ïðîäúëæåíèå) 

 
 
 
 
Ôóíêöèîíàëíè  áëîêîâå: 
 

Òèï Ñèìâîë Ìàê ñèìàë
åí áðîé 

Õàðàêòåðè ñòèêè 

 
 

Ìîíîâèáðàòîð 

 
 
 
 
 

 
 

8 

Ãåíåðèðà 
ïðîãðàìèðóåì 

èìïóë ñ â äèàïàçîíà 
10 ms - 9999 min. 

 
 

Òàéì åð 

 
 
 
 
 

 
 

32 

 
Ïðîãðàìèðóåì 

òàéìåð â 
äèàïàçîíà 10 ms - 

9999 min. 

> 

MN 
 S  R 

 T 
 E  D 

 C  R 

< 

> 

< 

 # 
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Áðîÿ÷ 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

31 

 
Áðîåíå íàãîðå îò 0 
äî 9999 è íàäîë ó îò 

9999 äî 0. 

 
 

Ðåãè ñòúð 

 
 
 
 
 

 
 

4 

 
FIFO è LIFO 

ñò óêò óðè îò 1 äî 16 
äóìè 

 
 

Ñòúïêîâ 
èçáèðà÷ 
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Áðîåíå îò 0 äî 9999 
èëè òàéìåð â 

äèàïàçîíà îò 0.555 
ms äî 5.55 sec. 

 
 

Áúðç 
áðîÿ÷/òàéìåð 

 
 
 
 
 
 

 
 

1 

 

 
Ñâúðçàíèòå ñ áëîêîâåòå îáåêòè, çàâèñÿò îò òèïà íà ôóíêöèîíàëíèÿ 
áëîê: 

 áèòîâå çà èç õîäèòå 

 äóìè çà ïàðàìåòðèòå. 
 
Ãðàôè÷íè åëåìåíòè (ïðîäúëæåíèå) 

 
Îïåðàò îðíè áëîêîâå: Íåîãðàíè÷åí áðîé. Îïåðàöèè íàä äóìè, 
èíäåê ñè-ðàíè äóìè, íèçîâå îò áèòîâå èëè òàáëèöè îò äóìè. 

Îïåðàöèè Ñèìâîëè Òèïîâå 

Ñðàâíåíèå  
 

<>, <, >, >=, <=, = 

Àðèòìåòè÷íè 
Ëîãè÷åñêè 
Ïðåîáðàç óâàíèÿ 
Ëîãè÷åñê î 
èçìåñòâàíå 
Òðàí ñôåð 

 +, -, *, / 
ÀND, OR, XOR 
Äâîè÷åí êîä - BCD, Äâîè÷åí êîä -
ASCII 
Öèêëè÷íî èçìåñòâàíå íàëÿâî è 
íàäÿñíî 
Äóìà - äóìà, íèç îò áèòîâå - äóìà 
èëè  
èíäåê ñíà ä óìà, òàáëèöè îò äóìè 

 D 
 R  F 

 U 

 C 
 R  E 

 P  D 

 U 

 D 

 F 

 < 

 OPER. 

FC 
 R  E 

 P  D 

 V 

 C 

 F 

 R 
 R  F 

 I  E 

 O 
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Òåê ñò îâè áëîêîâå: Êîì óíèêàöèîííè ôóíêöèîíàëíè áëîêîâå 
 

Òèï Ñèìâîë Ìàê ñèìàëåí 
áðîé 

Õàðàêòåðè ñòèêè 

 
Ïúëåí 

òåê ñòîâ 
áëîê 

 
 
 
 
 
 

 
 

8 

Îáìåí íà òàáëèöè îò äóìè ñ: 

 ïåðèôåðíè óñò ðîéñòâà, 
ñâúðçàíè êúì ïàðàëåëíèÿ 
ïîðò; 

 äðóãà ñòàíöèÿ; 

 äðóãà UNI-TELWAY ñò àíöèÿ. 

 
 
×àñ/äàòà áëîê (èëè “H” áëîê): Íåîãðàíè÷åí áðîé 

Òèï Ñèìâîë Õàðàêòåðè ñòèêè 

 
“H” áëîê îò 
ñåäìè÷åí 

òèï 

  
Èçïîëç óâà ñå çà 

óñò àíîâÿâàíå íà äåíÿ îò 
ñåäìèöàòà è âðåìåò î(÷àñ è 
ìèíóòè) âúâ âðåìåçàâè ñèìè 

ôóíêöèè 
 

 
 

“H” áëîê îò 
ãîäèøåí 

òèï 
 
 

  
Èçïîëç óâà ñå çà 

óñò àíîâÿâàíå íà äàò àòà 
(ìåñåö è äåí) âúâ 

âðåìåçàâè ñèìè ôóíêöèè 
 

 
 
 
 
 
1.6 Åäíîçàäà÷åí öèêúë íà ñêàíèðàíå íà TSX 17-20. 

 
Åäíîçàäà÷åí öèêúë: %SY19=1 (Èçêëþ÷åíà áúðçà çàäà÷à) 
Âðåì å çà èçïúëíåíèå íà åäèí öèêúë < 150ms (êîíòðîëèðàíî îò 
“watchdog”) 
 
 
 
 
 
 

 t 
 R  D 

 S  E 

O 

 I 

 H 
 E  < 

 = 

 > 

 H 
 E  < 

 = 

 > 
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Åçèê Ladder 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Åçèê Grafcet 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Çàáåëåæêà: Â ìîìåíòà íà ñïèðàíå íà ñêàíèðàíåòî:  
  - àêî %SY8=1, èçõîäèòå ñå óñò àíîâÿâàò â 0; 
  - àêî %SY8=0, èçõîäèòå çàïàçâàò ñú ñòîÿíèåòî ñè. 
1.7 Äâóçàäà÷åí öèêúë íà ñêàíèðàíå íà TSX 17-20 

 
Äâóçàäà÷åí öèêúë: %SY19=0 (Ðàçðåøåíå áúðçà çàäà÷à) 

Îáìÿíà ñ 
òåðìèíàëà 

Îáíîâÿâàíå íà èçõîäèòå 

×åòåíå íà âõîäîâåò å 

Ñêàíèðàí å íà êîíòàêòíèòå ìðåæè,  
ïî ðåäà, ïî êîéòî ñà âúâåäåíè 

RUN STOP 

Îáìÿíà ñ òåðìèíàëà 

Îáíîâÿâàíå íà èçõîäèòå 

×åòåíå íà â õîäîâåòå 

Ñêàíèðàíå íà ìðåæèòå íà  
Ïðåïðîöåñèíãà 

Ñêàíèðàíå íà  ìðåæèòå íà 
Ïîñòïðîöåñèíãà  

 

Èçâúðøâàíå íà ïðåõîäèòå â 
Grafcet 

RUN STOP 
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Èçïúëíåíèå íà çàäà÷èòå: 

 Îñíîâíà çàäà÷à - öèêúë < 150 ms (êàêòî ïðè åäíîçàäà÷íèÿ öèêúë, âæ. 
1.6) 

 Áúðçà çàäà÷à - ñòàðòèðà ñå ïðè âúçíèêâàíå íà ñúáèòèå. 
Ïðåäíàçíà÷åíèå íà áúðçàòà çàäà÷à: Äà îñèã óðè áúðç î âðåì å íà 
ðåàêöèÿ íà âàæíè ñúáèòèÿ. 
 
Ïðèíöèï íà äåéñòâèå: Áúðçàòà çàäà÷à ïðåêú ñâà èçïúëíåíèåòî íà 
îñí îâíàòà çàäà÷à â ñëåäíèòå ñë ó÷àè: 

 êîãàòî èìà ôèçè÷åñê à ïðîìÿíà íà ñú ñò îÿíèåòî íà íÿêîé îò 
âõîäîâåòå òðèãåðè I0,24 è I0,25 (àêî ñà êîíôèãóðèðàíè êàò î òàêèâà); 

 êîãàòî áúðçèÿò áðîÿ÷ FC äîñòèãíå çàäàäåíàòà ñè ñòîéíîñò. 
Ïðåêú ñâàíåòî íà îñí îâíàòà çàäà÷à å âúçìîæíî åäèíñòâåíî ñëåä: 

 ïðèêëþ÷âàíå íà ñêàíèðàíåòî íà òåê óùàòà êîíòàêòíà ìðåæ à;  

 ïðèêëþ÷âàíå íà äåéñòâèÿòà â òåê óùàòà ñòúïêà èëè ïðåõîä â  Grafcet. 
 
Çàáåëåæêà: Àêî ïîñòúïè íîâà çàÿâêà çà èçïúëíåíèå íà áúðçàò à 
çàäà÷à, ïðåäè îùå äà å çàâúðøèëî ïðåäèøíîòî íåéíî èçïúëíåíèå, òî 
òÿ ñå èçïúë-íÿâà îùå âåäíúæ, áåç äà ñå ïðåäàâà óïðàâëåíèåòî íà 
îñí îâíàòà çàäà÷à. 
 
Öèêúë íà èçïúëíåíèå íà áúðçàòà çàäà÷à 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Êîíôèãóðè ðàíå íà âõîäîâåòå è èçõîäèòå â áúðçàòà çàäà÷à 
Ñàìî åäèí âõîäåí áàéò (%I0,00 - %I0,07; %I0,08 - %I0,15 èëè %I0,16 - %I0,23) 
è åäèí èçõîäåí áàéò (%Q0,00 - %Q,07 èëè %Q0,07 - %Q0,15) îò áàçîâèÿ 
êîíòðîëåð, ìîãàò äà áúäàò êîíôèãóðèðàíè â áúðçàòà çàäà÷à.  
Êîãàòî áúðçàòà çàäà÷à å àêòèâíà, òÿ îáíîâÿâà èç õîäèòå, 
êîíôèãóðè ðàíè â íåÿ. 
Áúðçàòà çàäà÷à íå ñå àêòèâèðà àê î ñú ñò îÿíèåòî íà âõîä îâåò å 
òðèãåðè ñå ïðîìåíè îò ïðîãðàì àòà èëè îò ïðîãðàì àòîðà.  
 

Îáíîâÿâàíå íà èçõîäèòå, 
êîèòî ñà êîíôèãóðèðàíè 

Î ñíîâíà çàäà÷à 

Î ñíîâíà çàäà÷à 

×åòåíå íà â õîäîâåòå, êîèòî 
ñà êîíôèãóðèðàíè 

Ñêàíèðàíå íà êîíòàêòíèòå ìðåæè,  
/ìàê ñèìóì 20/ 
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2.1 Õàðàêòåðè ñòèêè  

 
Êîíòàêòíèòå ìðåæè â åçèêà PL7-2 
Êîíòàêòíèòå ìðåæè ñå ñú ñò îÿò îò: 

 Åòèêåò îò 1 äî 999 (çàäúëæèòåëåí); 

 Êîìåíòàð îò ìàê ñèìóì 15 ñèìâîëà (íåç àäúëæèòåëåí); 

 Ìðåæà îò êîíòàêòè è èçõîäíè áîáèíè, ñâúðçàíè ñ õîðèçîíòàëíè è 
âåðòèêàëíè âðúçêè. 

 
Ìàê ñèìàëíà êîíôèãóðàöèÿ: 

 4 ëèíèè îò 9 êîíòàêòà â òåñò îâàòà çîíà;  

 4 èçõîäíè áîáèíè â çîíàòà íà äåéñòâèÿòà. 
 
Êîíòàêòíèòå ìðåæè ñúùî ìîãàò äà ñúäúðæàò: 
Â òåñò îâàòà çîíà: 

 ôóíêöèîíàëíè áëîêîâå; 

 áëîêîâå çà ñðàâíåíèå. 
Â çîíàòà íà äåéñòâèÿòà: 

 îïåðàò îðíè áëîêîâå. 
 
Ñêàíèðàíå íà êîíòàêòíèòå ìðåæè: 

 Êîëîíà ïî êîëîíà, îò ëÿâî íà äÿñíî; 

 Áëîêîâåòå ñå èçïúëíÿâàò âåäíàãà ùîì ñêàíèðàíåòî äîñòèãíå äî 
ëåâèÿ ãîðåí úãúë íà áëîêà. 

 
Ïðèìåð: 
×èñëàòà, íàíåñåíè â êîíòàêòíàòà ìðåæ à, ïîêàçâàò ðåäà, ïî êîéò î 
åëåìåíòèòå ùå áúäàò ñêàíèðàíè è èçïúëíåíè 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ñúñòàâÿíå íà ïðîãðàì àòà: 
 
Ïðîãðàì àòà íà åçèêà Ladder ñå ñúñòîè îò ïîñëåäîâàòåëíîñò îò 
êîíòàêòíè ìðåæè. Òå ñå ñê àíèðàò ïî ðåäà, ïî êîéòî ñà âúâåäåíè (à íå 
ïî ðåäà íà òåõíèòå åòèêåòè). 

3 

8 

2 

 Òåñò îâà çîíà N:  Çîíà 
äåéñòâèÿ 

 T5 
 

 

 OPER. 

1 4 

2 

3 6 7 

8 

9 

11 

12 

10 

5 
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2.2 Ì îíîâèáðàòîð 

 
Õàðàêòåðè ñòèêè 
 Áðîé: 8 (%ÌN0 - %ÌN7)  Ïåðèîä íà èìïóë ñà: ìèí. 10ms 
         ìàê ñ: 9999mn 

Âõîäîâå Ãðàôè÷åí ñèìâîë Èçõîäè Àñîöèèðàíè 
áèòîâå 

 
S: Ñòàðò  
    
(èìïóë ñ) 

 
 
 
 
2 êîëîíè, 3 ëèíèè 

 
R: Ðàáîòà 

 
%MNi,R 

 
 
 
Ïàðàì åòðè, ñâúðçàíè ñ áëîêà: 
 

Ïàðàì åòúð Äóìà Ñòîéíîñòè Ïðîìÿíà îò: 

Áàçîâî âðåìå - 1mn, 1s, 100ms, 10ms - 

Çàäàíèå %MNi,P îò 0 äî 9999 P, T(*) 

Òåê óùà 
ñò îéíîñò 

%MNi,V îò %MNi,P äî 0 T 

Ìîäèôèêàöèÿ - YES èëè NO - 

P - îò ïðîãðàì àòà; Ò - oò òåðìèíàëà; Ò(*) îò òåðìèíàëà ïðè çàäàäåíî 
YES; 
Ïîä÷åðòàíè ñà ñòîéíîñòèòå ïî ïîäðàçáèðàíå. 
 
 
 
Äåéñòâèå: 

 
Ñòàðòîâ âõîä 
 

 
S: 

 

 
Òåê óùà 
ñò îéíîñò 
 

 
%MNi,V: 

 

 
Èçõîä 
 
 

 
R: 

 

 
 
 
 

 MN 
 S  R 

 Çàäàíèå  Çàäàíèå  Çàäàíèå 



Åçèê çà ïðîãðàìèðàíå PL7-2 

 13 

Ñïåöèàëíè ñë ó÷àè: 

 STOP èíñòðóêöèÿòà è èíñòðóêöèÿòà çà áåç óñë îâåí ïðåõîä 
(JUMP) íå îêàçâàò âëèÿíèå íà òåê óùàòà ñò îéíîñò %MNi,V; 

 Ïðè ñò óäåí ðåñò àðò ñå í óëèðà òåê óùàòà ñòîéíîñò %MNi,V è 
çàäàíèåòî ïðèåìà ñòîéíîñòòà, çàäàäåíà â êîíôèãóðàöèÿòà 
(àêî ïî-êúñíî å áèëà ïðîìåíåíà); 

 Ïðè òîïúë ðåñò àðò ñå çàïàçâàò ñúùåñòâ óâàùèòå ñòîéíîñòè 
íà %MNi,V è %MNi,P. 

 
 
 
2.3 Òàéì åð 

 
 
Õàðàêòåðè ñòèêè 
 Áðîé: 32 (%Ò0 - %Ò31)   Âðåì åçàäðúæêà: ìèí. 10ms 
                     ìàê ñ: 9999mn 
 

Âõîäîâå Ãðàôè÷åí 
ñèìâîë 

Èçõîäè Àñîöèèðàíè 
áèòîâå 

 
E: ðàçðåøåíèå 
C: óïðàâëåíèå 

 
 
 
 
2 êîëîíè, 3 ëèíèè 

 
D:  Èçòåêëî âðåìå 
R:  Ðàáîòà 

 
%Ti,D 
%Ti,R 

 
 
 
Ïàðàì åòðè, ñâúðçàíè ñ áëîêà: 

Ïàðàì åòúð Äóìà Ñòîéíîñòè Ïðîìÿíà îò: 

Áàçîâî âðåìå - 1mn, 1s, 100ms, 10ms - 

Çàäàíèå %Ti,P îò 0 äî 9999 P, T(*) 

Òåê óùà ñòîéí îñò %Ti,V îò %Ti,P äî 0 T 

Ìîäèôèêàöèÿ - YES èëè NO - 

 
P - îò ïðîãðàì àòà; Ò - oò òåðìèíàëà; Ò(*) îò òåðìèíàëà ïðè çàäàäåíî 
YES; 
Ïîä÷åðòàíè ñà ñòîéíîñòèòå ïî ïîäðàçáèðàíå. 
 
 
 
 
 
 
 

  T 
 E  D 

 C  R 
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Äåéñòâèå: 

 
Ðàçðåøåíèå 
 

 
Å: 

 

 
Óïðàâëåíèå 
 

 
C: 

 

 
Òåê óùà ñòîéíîñò 
 

 
%Ti,V: 

 

 
Èçõîä: “èçòåêëî 
âðåìå” 
 

 
%Ti,D: 

 

 
Èçõîä: “ðàáîòà” 
 

 
%Ti,R: 

 

 
Ñïåöèàëíè ñë ó÷àè: 

 STOP èíñòðóêöèÿòà è èíñòðóêöèÿòà çà áåç óñë îâåí ïðåõîä 
(JUMP) íå îêàçâàò âëèÿíèå íà òåê óùàòà ñò îéíîñò Mi,V; 

 Ïðè ñò óäåí ðåñòàðò ñå í óëèðà òåê óùàòà ñòîéíîñò Mi,V è 
çàäàíèåòî ïðèåìà ñò îéíîñòòà, çàäàäåíà â êîíôèãóðàöèÿòà; 

 Ïðè òîïúë ðåñò àðò ñå çàïàçâàò ñúùåñòâ óâàùèòå ñòîéíîñòè 
íà %Mi,V è %Mi,P. 

 
2.4 Ðåãè ñòúð 

 
Õàðàêòåðè ñòèêè 
 Áðîé: 4 (R0 - R3)   Òèï: FIFO: ñò ðóêò óðà “îïàøêà” 
       èëè  LIFO: ñò ðóêò óðà “ ñòåê” 

Âõîäîâå Ãðàôè÷åí ñèìâîë Èçõîäè Àñîöèèðà
íè áèòîâå 

 
R: èç÷èñòâàíå 
I: çàïè ñ (èìïóë ñ) 
O: ÷åòåíå 
(èìïóë ñ) 

 
 
 
 

2 êîëîíè, 3 ëèíèè 

 
F: ïúëåí 
E: ïðàçåí 

 
Ri,F 
Ri,E 

 
Ïàðàì åòðè, ñâúðçàíè ñ áëîêà: 

Ïàðàì åòúð Äóìà Ñòîéíîñòè Ïðîìÿíà îò: 

Òèï - FIFO èëè LIFO - 

Äúëæèíà - îò 1 äî 16  äóìè - 

Âõîäíà ä óìà %Ri,I - P,T 

Èçõîäíà äóìà %Ri,O - P,T 

 R 
 R  F 

 I  E 

 O 
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P - îò ïðîãðàì àòà; Ò - oò òåðìèíàëà; Ïîä÷åðòàíè ñà ñòîéíîñòèòå ïî 
ïîäðàç-áèðàíå. 
 
 
Äåéñòâèå: 

Òèï Îïåðàöèÿ Êîìàíäà Ðåç óëòàò 

FIFO  
Çàïè ñ 
(àêî áëîêà íå å  
ïúëåí Ri,F = 0) 

 
 
 

 

  
×åòåíå  
(àêî áëîêà íå å  
ïúëåí  Ri,Å = 0) 

 
 
 

 

LIFO  
Çàïè ñ  
(àêî áëîêà íå å  
ïúëåí Ri,F = 0) 

  

  
×åòåíå  
(àêî áëîêà íå å  
ïúëåí Ri,Å = 0) 

  

 
Ñïåöèàëíè ñë ó÷àè: 

 Ïðè ñò óäåí ðåñò àðò, áëîêúò ðåãè ñòúð ñå èç÷èñòâà  (Ri,E = 0). 
 
 
2.5 Áðîÿ÷ 

 
Õàðàêòåðè ñòèêè 
 Áðîé: 31 (%C0 - %C30)   Áðîåíå íàãîðå: îò 0 äî 9999 
               èëè Áðîåíå íàäîë ó: îò 9999 äî 0 
 

Âõîäîâå Ãðàôè÷åí ñèìâîë Èçõîäè Àñîöèèðà
íè áèòîâå 

 
R: Íóëèðàíå 
P: Óñòàíîâÿâàíå 
     íà çàäàíèå 
U: Óâåëè÷àâàíå 
D: Íàìàëÿâàíå 

 
 
 
 
 

 
2 êîëîíè, 4 ëèíèè 

 
E: Ïðàçåí 
D: Äîñòèãíàòî  
     çàäàíèå 
F: Ïúëåí 

 
%Ci,E 
%Ci,D 
%Ci,F 

 
 
 

 C 
 R  F 

 S  D 

 CU 

 CD 

 E 

 Ri,I 
 Ri,I 

 Ri,I 
 Ri,I 

 Ri,O 
 Ri,O 

 Ri,O 

 Ri,O 
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Ïàðàì åòðè, ñâúðçàíè ñ áëîêà: 

Ïàðàì åòúð Äóìà Ñòîéíîñòè Ïðîìÿíà îò: 

Çàäàíèå %Ci,P îò 0 äî 9999 P, T(*) 

Òåê óùà 
ñò îéíîñò 

%Ci,V îò 0 äî 9999 T 

Ìîäèôèêàöèÿ - YES èëè NO - 

P - îò ïðîãðàì àòà; Ò - oò òåðìèíàëà; Ò(*) îò òåðìèíàëà ïðè çàäàäåíî 
YES; 
Ïîä÷åðòàíè ñà ñòîéíîñòèòå ïî ïîäðàçáèðàíå. 
 
 
Äåéñòâèå: 

Âõîä çà íóëèðàíå  (R) â ñú ñòîÿíèå 1, %Ci,V = 0 

Âõîä çà óñò àíîâÿâàíå (P) â ñú ñòîÿíèå 1, %Ci,V = %Ci,P 

Âõîä çà óâåëè÷àâàíå (U) ïðè ïðåäåí ôðîíò óâåëè÷àâà Ci,V 
ñ 1 

Âõîä çà íàìàëÿâàíå (D) ïðè ïðåäåí ôðîíò íàìàëÿâàâà 
%Ci,V ñ 1 

Èçõîä “äîñòèãíàòî çàäàíèå” 
(D) 

=1, àêî %Ci,V = %Ci,P 

Èçõîä “ïúëåí” (F) =1, àêî %Ci,V ñå ïðåïúëâà îò 9999 
â 0 

Èçõîä “ïðàçåí” (E) =1, àêî %Ci,V ñå ïðåïúëâà îò 0 â 
9999 

 
 
 
Ñïåöèàëíè ñë ó÷àè: 

 Ïðè ñò óäåí ðåñòàðò %Ci,V ñå íóëèðà, à %Ci,P ïðèåìà 
ñò îéíîñòòà, çàäàäåíà â êîíôèãóðàöèÿòà íà ïðîãðàìàòà; 

 Ïðè òîïúë ðåñòàðò %Ci,V è %Ci,P çàïàçâàò òåõíèòå 
ñúùåñòâ óâàùè ñòîéíîñòè. 

 
 
 
2.6 Áúðç áðîÿ÷/òàéìåð 

 
Ïðåä ñò àâÿíå: 

Êîíòðîëåðúò TSX 17-20 ðàçïîëàãà ñ áúðç áðîÿ÷ “FC”, êîéòî ìîæå 
äà ñå êîíôèãóðè ðà îò ïîòðåáèòåëÿ êàòî áúðç áðîÿ÷ èëè êàòî 
áúðç òàéìåð. Çàäàíèåòî ñå êîíôèãóðèðà îò ïîòðåáèòåëÿ â 
ïðîãðàì åí ðå-æèì (Program Mode) è ìîæå äà ñå ïðîì åíÿ îò 
ïðîãðàì àòà èëè îò ðåæèìà çà íàñòðîéê à (Adjust Mode). Êîãàòî 
çàäàíèåòî ñå äîñòèãíå, áúðçèÿò áðîÿ÷/òàéìåð àêòèâèðà áúðçàòà 
çàäà÷à. 
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Õàðàêòåðè ñòèêè: 

 Áúðç áðîÿ÷ (êîíôèãóðèðàí ïî ïîäðàçáèðàíå): Áðîÿ÷úò èìà 
äâà ôèçè÷åñêè âõîäà (áðîåíå è íóëèðàíå), çà ñâúðçâàíå íà 5 
èëè 24VDC äàò÷èöè. Ìàê ñèìàëíàòà ÷åñòîòà íà áðîåíå å 2kHz è 
ìîãàò äà áúäàò ïðåáðîåíè äî 10 000 òî÷êè; 

 Áúðç òàéìåð: Ôèçè÷åñêèÿò âõîä çà áðîåíå ìîæå äà áúäå 
çàìåíåí îò âúòðåøíè òàêòîâè èìïóë ñè ñ áàçà 0,555 ms. 
Ïîñòúïâàíåòî íà ïðåäåí ôðîíò íà âõîäà çà íóëèðàíå, 
íóëèðà òàéìåðà. 

Âõîäîâå Ãðàôè÷åí ñèìâîë Èçõîäè Àñîöèèð
àíè 

áèòîâå 

 
R: Íóëèðàíå 
P: Óñòàíîâÿâàíå 
     íà çàäàíèå 
V: Òåê óùà 
ñò îéíîñò 
C: Óïðàâëåíèå 

 
 
 
 
 

 
2 êîëîíè, 4 ëèíèè 

 
E: Ïðàçåí 
D: Äîñòèãíàòî  
     çàäàíèå 
F: Ïúëåí 

 
%Ci,E 
%Ci,D 
%Ci,F 

 
Ïàðàì åòðè, ñâúðçàíè ñ áëîêà: 

Ïàðàì åòúð Äóìà Ñòîéíîñòè Ïðîìÿíà îò: 

Çàäàíèå %FC,P îò 0 äî 9999 P, T(*) 

Òåê óùà 
ñò îéíîñò 

%FC,V îò 0 äî 9999 T 

Ìîäèôèêàöèÿ - YES èëè NO - 

P - îò ïðîãðàì àòà; Ò - oò òåðìèíàëà; Ò(*) îò òåðìèíàëà ïðè çàäàäåíî 
YES; 
 
Äåéñòâèå: 

Âõîä çà íóëèðàíå  (R) â ñú ñòîÿíèå 1, %FC,V=0 

Âõîä çà óñò àíîâÿâàíå (P) â ñú ñòîÿíèå 1, ïîçâîëÿâà 
çàðåæäàíå íà íîâî çàäàíèå 

Âõîä “òåê óùà ñòîéíîñò” 
(V) 

â ñú ñòîÿíèå 1, ïîçâîëÿâà ÷åòåíå íà 
òåê ó-ùàòà ñòîéíîñò îò ïðîãðàì àòà 

Âõîä çà óïðàâëåíèå (C) â ñú ñòîÿíèå 1, ïîçâîëÿâà áðîåíåòî 

Èçõîä“äîñòèãíàòî çàäàíèå” 
(D) 

=1, àêî %FC,V = %FC,P 

Èçõîä “ïúëåí” (F) =1, àêî %FC,V < %FC,P 

Èçõîä “ïðàçåí” (E) =1, àêî ôèçè÷åñêèÿò âõîä  íóëèðàíå 
å 1 

Áúðç áðîÿ÷/òàéìåð (ïðîäúëæåíèå) 

 
 

FC 
 R  E 

 P  D 

 V 

 C 

 F 
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Ñèñòåìåí áèò %SY15 
Êîãàòî áúðçèÿò áðîÿ÷/òàéìåð äîñòèãíå çàäàíèåòî: 

 ñè ñò åìíèÿò áèò %SY15 ñå óñò îíîâÿâà â 1; 

 àêòèâèðà ñå áúðç àòà çàäà÷à, àêî ïðåäâàðèòåëíî 
ñè ñò åìåí áèò %SY19 å áèë óñò îíîâåí â 1 îò îñí îâíàòà 
çàäà÷à; 

 áúðçèÿò áðîÿ÷ ñå íóëèðà. 
Çàáåëåæêà:  Ñèñòåìíèÿò áèò %SY15 òðÿáâà äà áúäå í óëèðàí 
îò áúðçàòà çàäà÷à. 
 

Ôèçè÷åñêè âðúçêè: 
Ñâúðçâàíåòî íà áúðçèÿ áðîÿ÷/òàéìåð ñå îñúùåñòâÿâà ïðåç 9-
èãëåí ê óïë óíã, íàìèðàù ñå â ãîðíèÿ ëÿâ úãúë íà áàçîâèÿ ìîä óë íà 
TSX 17-20. Òîçè êóïëóíã ïðèòåæàâà äâà íàïúëíî èçîëèðàíè âõîäà: 

 ôèçè÷åñêè áðîÿ÷åí âõîä:  
0V = êàíàë 1 5V = êàíàë 7 24V = êàíàë 6 

 ôèçè÷åñêè íóëèðàù âõîä: 
0V = êàíàë 5 5V = êàíàë 8 24V = êàíàë 9 

 
Ñïåöèàëíè ñë ó÷àè: 

 Íóëèðàíåòî íà áðîÿ÷à îò íóëèðàùèÿ âõîä âîäè äî 
íóëèðàíå íà òåê óùàòà ñòîéíîñò %FC,V, àêî 
ïðåäâàðèòåëíî âõîäà V e óñò àíîâåí â 1. Ñòîéíîñòòà íà 
äèíàìè÷íîòî çàäàíèå ñå çàïàçâà; 

 Ïðè ñò óäåí ðåñòàðò, òåê óùàòà ñòîéíîñò %FC,V ñå 
íóëèðà, à çàäàíèåò î ñå óñò àíîâÿâà â ñòàòè÷íàòà ñè 
ñò îéíîñò, òàêàâà êàêâàòî å êîíôèãóðè ðàíà â 
ïðîãðàìíèÿ ðåæèì (Program Mode); 

 Ïðè òîïúë ðåñòàðò òåê óùàòà ñòîéíîñò %FC,V ñå 
çàïàçâà; 

 Áúðçèÿò áðîÿ÷/òàéì åð ìîæå äà áúäå ÷åòåí è 
ìîäèôèöèðàí â ðåæèì íà íàñò ðîéê à (Adjust Mode). 

 
2.7 Ñòúïêîâ èçáèðà÷ 

 
Õàðàêòåðè ñòèêè 
 Áðîé: 8 (D0 - D7)   Áðîé ñòúïêè:   16 
      Áðîé êîìàíäíè áèòîâå: 16 
 

Âõîäîâå Ãðàôè÷åí ñèìâîë Èçõîäè Àñîöèèðàí
è áèòîâå 

R: èç÷èñòâàíå 
U: ïðåõîä (êúì  
     íîâà ñòúïêà 
-  

 
 
 
 

 
F: ïúëåí 
(òåê óùà ñòúïêà 
= ïîñëåäíà 

 
%Di,F  D 

 R  F 

 U 
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     ïðåäåí 
ôðîíò) 

2 êîëîíè, 3 ëèíèè ñòúïêà) 

 
Ïàðàì åòðè, ñâúðçàíè ñ áëîêà: 

Ïàðàì åòúð Äóìà Ñòîéíîñòè Ïðîìÿíà 
îò: 

Áðîé íà ñòúïêèòå - L - îò 1 äî 16 - 

Íîìåð íà òåê óùàòà 
ñòúïêà 

%Di,S îò 0 äî 15 P,T 

Ñúñòîÿíèÿ íà ñòúïêèòå %Di,Wi Áèíàðíà 
ñò îéíîñò 

- 

Êîìàíäíè áèòîâå - Bi èëè Ox,i 
(ìàê ñèì óì 16) 

- 

Âðåì å íà ñòúïêàòà %Di,V îò 0 äî 9999 - 

Áàçîâî âðåìå - 1mn, 1s, 100ms, 
10ms 

- 

P - îò ïðîãðàì àòà; Ò - oò òåðìèíàëà; Ïîä÷åðòàíè ñà ñòîéíîñòèòå ïî 
ïîäðàç-áèðàíå. 
 
 
Äåéñòâèå   : 

 
Âõîä çà ïðåõîä 
 

 
U: 

 

 
Íóëèðàù âõîä 
 

 
R: 

 

 
Íîìåð íà ñòúïêà 
 

 
%Di,S: 

 

 
Èçõîä “ïúëåí” 
 

 
%Di,F: 

 

 
Âðåì å íà 
ñòúïêàòà 
 

 
%Di,V: 

 

 
Ñòúïêîâ èçáèðà÷ (ïðîäúëæåíèå) 

 
Îïåðàöèè 

Ïîêàçàíàòà òàáëèöà îáîáùàâà õàðàêòåðè ñòèêèòå íà 
ôóíêöèîíàëíèÿ áëîê “ñòúïêîâ èçáèðà÷”. Òîé ðàáîòè íà ñúùèòå 
ïðèíöèïè, êàêòî è ìåõàíè÷íèÿ ñòúïêîâ èçáèðà÷. 
 

    2  1  0  1  0  L-1  0 
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Êîëîíà F E D  2 1 0  

Êîìàíäåí 
áèò 

%Q
0,4 

%Q
3,1 

%Q
1,0 

 %M
5 

%Q1
,5 

%Q3
,8 

 

Ñòúïêà 0 0 1 0  1 1 0 =%Di,W0 

Ñòúïêà 1 1 0 1  1 0 0 =%Di,W1 

 
 
 

       ...... 

Ñòúïêà 5 0 1 1  0 1 0 =%Di,W5 

 
 
 

       ....... 

Ñòúïêà 14 0 1 1  0 1 0 =%Di,W14 

Ñòúïêà 15 1 1 1  1 0 0 =%Di,W15 

 
 

Òåê óùèÿò íîìåð íà ñòúïêòà ñå óâåëè÷àâà ïðè âñåêè ïîñòúïâàù 
ïðåäåí ôðîíò íà âõîä à U; òîçè íîìåð ìîæå äà áúäå ìîäèôèöèðàí îò 
ïðîãðàì àòà. 
 
 
Ñïåöèàëíè ñë ó÷àè: 

 Èíñòðóêöèÿòà çà áåç óñë îâåí ïðåõîä (JUMP) íå íóëèðà 
êîìàíäíèòå áèòîâå; 

 Êîìàíäíèòå áèòîâå ñå îáíîâÿâàò ïðè ñìÿíà íà ñòúïêàò à èëè 
ïðè òîïúë ðåñò àðò; 

 Ïðè ñò óäåí ðåñòàðò ñòúïêîâèÿ èçáèðà÷ ñå óñò àíîâÿâà â 
ñòúïêà 0.  

 
3.1 Áëîê çà ñðàâíåíèå 

Õàðàêòåðè ñòèêè 
   Áðîé:  Íåîãðàíè÷åí; ïðîãðàìèðàò ñå â 
òåñò îâàòà çîíà 
   Ôîðìàò: ÎP1 | Çíàê | OP2 
  
 
             2 êîëîíè, 1 ëèíèÿ 
 

OP1 Îáåêò, êîéòî ñå ñðàâíÿâà Âñåêè îáåêò îò òèï äóìà 

Çíàê Òèï íà ñðàâíåíèåòî >, <, =, >=, <=, <> 

OP2 Ñòîéíîñò, ñ êîÿòî ñå 
ñðàâíÿâà 

Ñòîéíîñò èëè âñåêè îáåêò îò òèï 
äóìà 

 < 
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3.2 Áëîê çà èç÷èñëåíèå è òðàí ñôåð 

Õàðàêòåðè ñòèêè 
   Áðîé:         Íåîãðàíè÷åí, ïðîãðàìèðàíå â çîíà 
íà äåéñòâèÿòà 
 
 
 
    3 êîëîíè, 1 ëèíèÿ 
 
Èçïîëç óâàíè îáåêòè: 

Äóìè: %ÌWi; %ÊWi; %SWi ; %COMi,j; %Ti,P (íàïð.); %Xi,V; %IWx,i; %QWx,i            

Ñòîéíîñòè: 

 Äâîè÷íè      L’101001001001101’ 

 Øåñòíàäåñåòè÷íè    H’524D’ 

 Òåê ñò îâè     M’MR’ 

 Äåñåòè÷íè     21069 

Íèç îò áèòîâå (áëîê îò òèï òðàí ñôåð) 

 Òèï áèòîâå    %Mi; %Qx,i; %Ix,i 

 Àäðåñè ðàíå    Àäðåñ íà 1-âèÿ áèò [áðîé áèòîâe] 
       áðîé áèòîâå <= 16 

 Ïðèìåð     B5[10] = íèç îò áèòîâå îò B5 äî B14 

Èíäåê ñíî àäðåñèðàíå íà äóìè 

 Äóìè, êîèòî ñå èíäåê ñè ðàò  %MWi; %KWi;  0<= i  èëè  i<=127  

 Èíäåê ñ        %MWj  0<= ñòîéíîñò íà èäåê ñà <= 127-i  

 Àäðåñàöèÿ    Äóìà, êîÿòî ñå èíäåê ñè ðà (èíäåê ñ) 

 Ïðèìåð     %MW5(%MW10)     

Òàáëèöè îò äóìè (áëîê îò òèï òðàí ñôåð)  

 Äóìè     %MWi; %KWi  

 Aäðåñàöèÿ    Ïúðâà äóìà îò òàáëèöàòà [áðîé 
äóìè] 

       áðîé ä óìè < 128-i  

 Ïðèìåð     %KW5[10] 

 
 
 3.2 Áëîê çà èç÷èñëåíèå è òðàí ñôåð (ïðîäúëæåíèå) 

 
Àðèòìåòè÷íè è ëîãè÷åñêè îïåðàöèè 
    Ôîðìàò:   Ðåç óëòàò 
 

OP1 1-âè îïåðàíä Âñåêè îáåêò îò òèï äóìà 

OP îïåðàöèÿ Êîä íà îïåðàöèÿòà 

 OPER. 
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OP2 2-ðè îïåðàíä Ñòîéíîñò èëè âñåêè îáåêò îò òèï 
äóìà 

 Ðåç óëòàò %MWi; %COMi,j; %Ti,P (íàïð.); %QWx,i              

 

Òèï Êîä íà 
îïåðàöèÿòà 

Îïåðàíäè è ñòîéíîñòè 

Àðèòìåòè÷í
è 

+, - Ñòîéíîñòè îò -32768 äî +32767 

 *, / Ñòîéíîñòè îò -32768 äî +32767 

 REM (1) Ñòîéíîñòè îò -32768 äî +32767 

Ëîãè÷åñêè AND, OR, XOR îïåðàöèè ïî áèòîâå  

 CPL íå èçïîëç óâà îïåðàíä 1 

(1) REM = êîä íà îïåðàöè çà èçâëè÷àíå íà îñò àòúêà îò îïåðàöèÿ 
äåëåíå 
 
Çàáåëåæêà:%SY18 ðåãè ñòðèðà ïðåíîñ îò îïåðàöèèòå èëè äåëåíå íà 0; 
  %SY17 ðåãè ñòðèðà ïðåíîñ îò îïåðàöèè âúðõó ÷è ñëà áåç 
çíàê. 
 
Ïðåîáðàç óâàíå  è  öèêëè÷íî èçìåñòâàí å 
    Ôîðìàò:    Ðåç óëòàò 
 

OP Òèï íà ïðåîáðàç óâàíåòî Êîä íà îïåðàöèÿòà 

OP2 Äóìà çà ïðåîáðàçóâ àíå Âñåêè îáåêò îò òèï äóìà 

 Ðåç óëòàò %MWi; %COMi,j; %Ti,P (íàïð.); %QWx,i              

%MWi è %COMi,j ñàìî çà ASCII ïðåîáðàç óâàíå 
 

Òèï Êîä íà 
îïåðàöèÿòà 

Ñòîéíîñò íà 
OP2 

Ðåç óëòàò 

Äâîè÷íî/BCD 
ïðåîáðàç óâà
íå 

BIN 
BCD 

BCD 
Äâîè÷åí 

Äâîè÷åí 
BCD 

Äâîè÷íî/ASCII 
ïðåîáðàç óâà
íå 

BTA 
ATB 

Äâîè÷åí 
ASCII (3 äóìè) 

ASCII (3 äóìè) 
Äâîè÷åí 

Öèêëè÷íî 
èçìåñòâàíå 

SLCn 
SRCn 

Ëÿâî 
Äÿñíî 

n = áðîé íà 
áèòîâåòå çà 
èçìåñòâàíå 

(<16) 

 
Çàáåëåæêà:  %SY18 êîíòðîëèðà âàëèäíîñòòà íà 
ïðåîáðàç óâàíåòî; çà BCD 
   ïðåîáðàç óâàíå ñòîéíîñòòà òðÿáâà äà å < 9999. 
   BTA/ATB ïðåîáðàçóâàíåòî ñå èçâúðøâà âúðõó 5 
öèôðåíè  
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   ñò îéíîñòè, ñ ASCII êîäîâå â 3 ïîñëåäîâàòåëíè äóìè 
(çàäàâà  
   ñå àäðåñ ñàì î íà ïúðâàòà ä óìà). 
 
3.2 Áëîê çà èç÷èñëåíèå è òðàí ñôåð (ïðîäúëæåíèå) 

 
Îïåðàò îðåí áëîê îò òèï òðàí ñôåð 
    Ôîðìàò:    Ðåç óëòàò 
 

OP2 (èçòî÷íèê)  (ïðèåìíèê) Ïðèìåð 

Íèç îò 16 áèòà äóìà % %MW4 

Íèç îò 16 áèòà èíäåê ñèðàíà ä óìà %
%MW4(%MW50) 

Íèç îò áèòîâå ïî-
ìàëúê îò 16 áèòà 

íèç îò áèòîâå ñ 
äúëæèíà = OP2 

% %M0[8] 

Äóìà íèç îò 16 èëè ïî-ìàëêî 
áèòà 

%M %Q2,5[5] 

Äóìà äóìà %M %M2,P 

Äóìà èíäåê ñèðàíà ä óìà %M
%MW100(W50) 

Èíäåê ñèðàíà ä óìà äóìà %K %MW30 

Èíäåê ñèðàíà ä óìà èíäåê ñèðàíà ä óìà %K
%MW10(W1) 

Òàáëèöà îò äóìè òàáëèöà îò äóìè %M
%MW0[60] 

Ñòîéíîñò íèç îò 16 èëè ïî-ìàëêî 
áèòà 

%Q1,5[8] 

Ñòîéíîñò äóìà %T1,P 

Ñòîéíîñò èíäåê ñèðàíà ä óìà 
%MW10(%MW50) 

 
 
Àäðåñè ðàíå íà âñè÷êè 1024  Wi è 1024 KWi  
 

Wi è CWi  ñà ñò ðóêòóðè-  000 - 127 Äèðåêòåí äîñòúï äî ñò ð. 1 

â 8 ñòðàíèöè 127- 255  

 256 - 383  

 384 - 511 Äîñòúï äî äðóãèòå ñò ðàíèöè  

 512 - 639 ÷ðåç òðàí ñôåð â ñò ðàíèöà 
1 

 640 - 767  

 768 - 895  

 896 - 1023  
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Ïðèìåð: %M %MW0[128] 
  %K %MW0[60] 
 
 
4.1 Òåê ñòîâ áëîê 

 
3 òèïà òåê ñòîâè áëîê à 

Òèï Îáìåí Äîñòúï 

TER  LOCAL 

TXT  NETWORK 

CPL -TELWAY ìàãè ñòðàëà BUS 

 
Îáùè  õàðàêòåðè ñòèêè Áðîé:  8 (îò TXT0 äî TXT7) 
 

Âõîäîâå Ãðàôè÷åí ñèìâîë Èçõîäè Àñîöèèðàíè 
áèòîâå 

R: Íà÷àëíî 
     
óñò àíîâÿâàíå 
S: Ñòàðò 
           (èìïóë ñ) 
Î: Ïðåäàâàíå 
I  : Ïðèåìàíå 

 
 
 
 
 
 

2 êîëîíè, 4 ëèíèè 

 
D: Êðàé 
ðàáîòà 
Å: Ãðåøêà 

 
%TXTi,D 
%TXTi,Å 

 
Äåéñòâèå íà áëîêà: 

 
Âõîä 
 

 
S: 

 

 
Âõîä 
 

 
R: 

 

 
Âõîä 
 

 
O: 

 

 
Âõîä 
 

 
I: 

 

 
Èçõî
ä 
 

 
TXTi,D: 

 

 
Èçõî
ä 
 

 
TXTi,E: 

 

Ïðåäàâàíå / 

Ïðèåìàíå Ïðèåìàíå Ïðåäàâàíå 

 t 
 R  D 

 S  E 

O 

 I 
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4.1 Òåê ñòîâ áëîê (ïðîäúëæåíèå) 

 
Ïàðàì åòðè  íà òåêñò îâèÿ  áëîê 

Ïàðàì åòúð Äóìè Ñòîéíîñòè 

Íà÷àëåí àäðåñ 
íà òàáëèöàòà 

%MWi èëè  
%KWi    

0 <=  i  <= 127  

Äúëæèíà íà 
òàáëè-öàòà çà 
ïðèåìàíå 

[n] îò 0 äî 30 áàéòà 

Äúëæèíà íà 
òàáëè-öàòà çà 
ïðåäàâàíå 

%TXTi,L (1) îò 0 äî 30 áàéòà 

Ñúñòîÿíèå íà 
îáìåíà (ñòàò óñ) 

%TXTi,S áðîé ïðèåòè èëè ïðåäàäåíè áèòîâå, 
àê î %TXTi,Å = 0; 
àê î %TXTi,Å = 1: 

 1   = ïðåêú ñâàíå îò RESET (âõîä 
R); 

 2   = ãðåøíà äúëæèíà íà òàáëèöàòà; 

 3   = îòêàçàíî ñúîáùåíèå; 

 7   = ãðåøêà ïðè ïðåîáðàç óâàíå; 

 11 = íåñúâìåñòèì òèï íà òåê ñòîâ 
áëîê. 

(1) - Âúçìîæíà ïðîìÿíà îò òåðìèíàëà è/èëè îò ïðîãðàì àòà 
 Îðãàíèçàöèÿ íà òàáëèöàòà çà ïðèåìàíå / ïðåäàâàíå 
 

íà÷àëåí àäðåñ         
Wi 

 
Òàáëèöà çà 
ïðèåìàíå 

 

 Äúëæèíà íà 
òàáëèöàòà  
 çà ïðèåìàíå: N 
(áàéòà) 

       %MWi + N/2  
Òàáëèöà çà 
ïðåäàâàíå 

 

 Äúëæèíà íà 
òàáëèöàòà  
 çà ïðåäàâàíå 

 
 
Ñïåöèôè÷íè  ïàðàìåòðè çà òåê ñòîâ áëîê òèï TXT 
 
 

Ïàðàì åòúð Äóìè Ñòîéíîñòè Âúçìîæíîñò 
çà ïðîìÿíà 

Íîìåð íà îòäàëå÷åíèÿ 
òåê ñòîâ áëîê (â äðóãèÿ 
êîíòðîëåð) 

%TXTi,T îò 0 äî 63 (2) P èëè T 
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Àäðåñ íà ïðèåìàùàòà 
ñò àíöèÿ 

%TXTi,A îò 0 äî F 
(øåñòíàäå-

ñåòè÷íî) 

P èëè T 

P - îò ïðîãðàì àòà; Ò - oò òåðìèíàëà;  
 
(2) îò 0 äî 7, àêî îòäàëå÷åíèÿ êîíòðîëåð å TSX 17-20 èëè TSX 47-J/47-
10/20. 
4.1 Òåê ñòîâ áëîê (ïðîäúëæåíèå) 

 
Òåê ñò îâ áëîê òèï CPL 

Ïàðàì åòúð Äóìè Ñòîéíîñòè Âúçìîæíîñò 
çà ïðîìÿíà 

Àäðåñ TXTi,Ì H’0x..’ (øåñòäåñåòè÷íî) 
x = Ñëîò, îò 0 äî 3 
.. = Ëîã. àäðåñ, îò 00 äî FF  

P èëè T 

Êîä íà 
çàÿâêàòà 

TXTi,Ñ Äåôèíèðàíå íà îáìåíÿíèòå 
äàííè  

(Âæ. ñúîòâåòíèòå 
ðúêîâîä ñòâà) 

P èëè T 

Îò÷åò TXTi,R Ïîêàçâà âàëèäíîñòòà íà 
îáìåíà 

- 

P - îò ïðîãðàì àòà; Ò - oò òåðìèíàëà;  
 
 
Ñïåöèàëíè  ñë ó÷àè 

Ñò óäåíèÿò è òîïëèÿò ðåñò àðò ïðåäèçâèêâàò: 

 Óñòàíîâÿâàíå â 1 íà TXTi,D è íóëèðàíå íà TXTi,E; 

 Óñòàíîâÿâàíå â çàäàäåíèòå â êîíôèãóðàöèÿòà ñòîéíîñòè íà 
ïàðà-ìåòðèòå: TXTi,L; TXTi,T; TXTi,A; TXTi,M; TXTi,C. 

 
6.1 Åçèê  Grafcet - õàðàêòåðè ñòèêè 

 
Ñòðàíèöà Grafcet 

  C00 C01 C02 C03 C04 C05 C06 C07 

 1 ñòðàíèöà íà Grafcet = L00  25          20     

 8 êîëîíè îò: L01   1           21     

 - 6 ñòúïêè; L02    21             

 - 6 ïðåõîäà; L03   2          22  2   

 - 1 âõîäíà âðúçêà; L04                24 

 - 1 èçõîäíà âðúçêà; L05   3          23     

  L06                 

 L07   4   6  10  12    24     

 Âúçìîæíè ñà ìàñèìóì L08                 

 8 ñòðàíèöè - îò P0 äî P7 L09   5   7  11  13    25    23 
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 L10                 

 L11  20          1     

 L12                 
 L13  21               

 
 
Àâòîìàòåí ãðàô, â ñìè ñúëà íà Grafcet 
 

1 ãðàô = ïîñëåäîâàòåëíîñò îò ñòúïêè è ïðåõîäè, ïîñò ðîåí à 
ñúãëàñíî  
       ïðàâèëàòà íà åçèêà Grafcet. 
 

Çàáåëåæêà:   Åäèí ãðàô ìîæå äà áúäå ïðîãðàìèðàí íà íÿêîëêî 
ñò ðàíèöè è åäíà ñòðàíèöà ìîæå äà ñúäúðæà íÿêîëêî ãðàôà.  
 
 
 
Äåéñòâèÿ â ñòúïêèòå è óñë îâèÿ çà ïðåõîäèòå 
 

Âñÿêà ñòúïêà ìîæå äà áúäå ñâúðç àíà ñ êîíòàêòíà ìðåæ à, 
äåôèíèðàùà äåéñòâèÿòà ñâúðçàíè ñ äàäåíà ñòúïêà. 
 
Âñåêè ïðåõîä òðÿáâà äà áúäå ñâúðçàí ñ êîíòàêòíà ìðåæ à, 
äåôèíèðàùà óñë îâèÿòà çà èçâúðøâàíå íà ïðåõîäà. 

 
6.2 Îñíîâíè åëåìåíòè 

Âñè÷êè áàçîâè åëåìåíòè ñà ñè ñò åìàòèçèðàíè â ðàçäåë 1.5 
 

Èçáîð íà ïîñëåäîâàòåëíîñò         

Ìàê ñèìàëåí áðîé ïðåõîäè      3     

â ïîñîê à íàäîë ó: 4          

   4   6  10  12 

Ìàê ñèìàëåí áðîé ïðåõîäè         

â ïîñîê à íàãîðå: 4    5   7  1  13 

         

Çà äà ñå èçáåãíå åäíîâðåìåííî ñðàáîòâàíå íà 
íÿêîëêî 

   20     

ïðåõîä à, óñëîâèÿòà â òÿõ òðÿáâà äà ñà âçàèìíî 
èçêþ÷-âàùè ñå. 
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Àêòèâèðàíå è äåàêòèâèðàíå íà ïàðàëåëíè         

äåéñòâèÿ      3     

         

Ìàê ñèì óì:  4 ñòúïêè â ïîñîê à íàäîë ó   4   6  10  12 

  4 ñòúïêè â ïîñîê à íàãîðå         

   5   7  1  13 

         

    20     

.         
 
 
Âõîäíè è èçõîäíè âðúçêè 

 
Ïðåäíàçíà÷åíèå: Äà ñå îïðåäåëè îò êúäå  è íà êúäå ñå 
ïðåäàâà  
   óï ðàâëåíèåòî ïî ãðàôà 
 
Îòäàëå÷åíè âðúçêè (èçõîäíà) =  
= ñèìâîë + N: íà îòäàëå÷åíàòà ñòúïêà, îò 
    êîÿòî ñå ïðåäàâà óïðàâëåíèåòî. 
Ìàê ñèìàëåí áðîé: 42 
Îòäàëå÷åíè âðúçêè (âõîäíà) =   
= ñèìâîë + N: íà îòäàëå÷åíàòà ñòúïêà, êúì  
    êîÿòî ñå ïðåäàâà óïðàâëåíèåòî. 
Ìàê ñèìàëåí áðîé: 42 
 
 
Âñÿêà âõîäíà âðúçêà çàäúëæèòåëíî òðÿáâà äà áúäå ñâú ðçàíà 
ñú ñ ñú îò-âåò ñòâàùà è èçõîäíà âðúçêà.  
 

6.3 Ñòúïêè è ñâúðçàíè ñ òÿõ äåéñòâèÿ 

Ñòúïêè 
Ìàê ñèìàëåí áðîé: 96, âêëþ÷èòåëíî 16 èíèöèàëèçèðàùè 
ñòúïêè; 
Áèòîâå, ñâúðçàíè ñú ñ ñòúïêèòå: Õi, i = íîìåð íà ñòúïêàòà;  

Xi = 0, àêî ñòúïêàòà íå å àêòèâíà; 
    =  1, àêî ñòúïêàòà å àêòèâíà. 

Ìàê ñèì óì 16 ñòúïêè ìîãàò äà áúäàò àêòèâíè åäíîâðåìåííî.  
 

Ñâúðçàíè ñú ñ ñòúïêèòå äåéñòâèÿ: ìîãàò äà ñå ïðîãðàìèðàò ïî äâà 
íà÷èíà: 

1. Êàòî êîíòàêòíè ìðåæè â ñòúïêèòå íà Grafcet, ñú ñòîÿùè ñå îò: 
Åòèêåò = íîìåðà íà ñòúïêàòà (ãåíåðèðà ñå àâòîì àòè÷íî) 
   + 
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Êîìåíòàð, ñúäúðæàù ìàê ñèì óì 15 ñèìâîëà 
(íåçàäúëæèòåëåí) 
   + 
Êîíòàêòíà ìðåæà ñ ìàê ñèì óì 4 äåéñòâèÿ, êîèòî ìîãàò äà 
áúäàò: 

 áåç óñë îâíè; 

 óñë îâíè; 

 ñ âðåìå çàäðúæêà. 
 
Òåçè êîíòàêòíè ìðåæè ñå èçïúëíÿâàò, ñàì î êîãàò î 
ñú îòâåò ñòâàùàòà èì ñòúïêà å àêòèâíà. 
Çà ñòúïêèòå, ñúäúðæàùè ôóêöèîí àëíè áëîêîâå,  å 
íåîá õîäèìî äà ñå îñèã óðè ïðåäåí ôðîíò çà ñúîòâåòíèòå 
âõîäîâå. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. Â ÷àñòòà íà Ïðåïðîöåñèíãà 
Ñ èçïîëç óâàíå íà áèòîâåòå Xi, ñâúðç àíè ñú ñ ñòúïêèòå. Â 
òîçè ñë ó÷àé áðîÿ íà äåéñòâèÿòà å íåîãðàíè÷åí 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ñòúïêè è ñâúðçàíè ñ òÿ õ äåéñòâèÿ (ïðîäúëæåíèå) 

 
Àêòèâíî âðåìå íà ñòúïêàòà 

Xi,V = àêòèâíî âðåìå íà ñòúïêàòà (îò 0 äî 9999 ñ áàçîâà ñòúïêà 
1s). 
 

3 

8 

2 

 Òåñò îâà çîíà N:  Çîíà 
äåéñòâèÿ 

 
X1 

X2 

O2,3 

X 

1 

1 

 Òåñò îâà çîíà N:  Çîíà äåéñòâèÿ 

 T5 

 S 

 R  

 OPER. 

I0,3 

B12 

O3,2 

B21 
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Xi,V çàïî÷âà äà ñå óâåëè÷àâà âåäíàãà ùîì ñå àêòèâèðà 
ñú îòâåòíàòà ñòúïêà è ñå í óëèðà ïðè íàñòúïâàíå íà âñÿêî îò 
ñë åäíèòå ñúáèòèÿ: 

 ïðè äåàêòèâèðàíå íà ñòúïêàòà; 

 ïðè ðåèíèöèàëèçàöèÿ íà Grafcet (%SY21=1); 

 ïðè ñò óäåí ðåñò àðò (%SY0=1); 

 ïðè íóëèðàíå (RESET) íà Grafcet (%SY22=1); 

 ïðè óñò àíîâÿâàíå (PRESET) íà Grafcet (%SY23=1). 
 

Xi,V ïðîäúëæàâà äà ñå óâåëè÷àâà êîãàòî èçïú;íåíèåòî íà 
ïðîãðàì àòà å ñïðÿëî. 
 
 

6.4 Ïðåõîäè ìåæäó ñòúïêèòå è ñâúðçàíè ñ òÿõ óñë îâèÿ  

 
Ïðåõîäè 

Ìàê ñèìàëåí áðîé: 128 ïðåõîäà ìàê ñèìóì;  24 îò òÿõ ìîãàò 
äà  
      áúäàò ðàçðåøàâàíè åäíîâðåìåííî. 

 
Óñëîâèÿ çà ïðåõîäèòå 

Óñëîâèÿòà, ñâúðçàíè ñ ïðåõîäèòå ñå ñú ñòîÿò îò : 
 

Åòèêåò, ñúäúðæàù íîìåðà íà ñòúïêàòà èçòî÷íèê è íîìåðà 
íà ñòúïêàòà, êúì êîÿòî ñå ïðåìèíàâà (ãåíåðè ðà ñå 
àâòîìàòè÷íî) 
    + 
Êîìåíòàð îò ìàê ñèìóì 15 ñèìâîëà (íåç àäúëæèòåëåí) 
    + 
Êîíòàêòíà ìðåæà, â êîÿòî ñàì î çîí àòà íà òåñò à ìîæå äà 
ñå èçïîëç óâà 
 
Òàçè êîíòàêòíà ìðåæ à ñå ñê àíèðà ñàì î êîãàòî ñòúïêàò à 
ïðåäè ñúîòâåòíèÿ ïðåõîä å àêòèâíà. 
 
Çàáåëåæêà: Êîãàòî ñà íàëèöå íÿêîëêî ñòúïêè èçòî÷íèöè èëè 
íÿêîëêî ñòúïêè, êúì êîèòî ñå èçâúðøâà ïðåõîä à, íîìåðúò 
ïîñî÷åí â åòèêåòà íà ìðåæàòà å òîçè íà íàé-ëÿâàò à 
ñòúïêàòà. 
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Ïðåõîäè ìåæäó ñòúïêèòå è ñâúðçàíè ñ òÿ õ óñë îâèÿ (ïðîäúëæåíèå) 

 
Ñïåöèàëíè óñëîâèÿ: 

Óñëîâèå çà ïðåõîä, êîéòî âèíàãè ñå èçïúëíÿâà: 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Óñëîâèå, êîåòî íå å çàäàäåíî = óñëîâèå, êîåòî íèêîãà íå å 
èçïúëíåíî 

 
Èçïîëç óâàíå íà àêòèâíîòî âðåìå íà ñòúïêàòà â óñëîâèåòî çà 
ïðåõîä: 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

X 

 

5 

 Òåñò îâà çîíà N:  Çîíà 
äåéñòâèÿ 

 # 

X 

7 

X 

 

1 

 Òåñò îâà çîíà N:  Çîíà 
äåéñòâèÿ 

 # 

X 

2 

 < 

X1,V > 10 
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6.5  Ñòðóêò óðà íà ïðîãðàì àòà  

 
 
PL7-2 Grafcet - ïðîãðàì à 

Ïðîãðàì àòà íà PL7-2 Grafcet å ñòðóêò óðè ðàíà â òðè ñåêöèè, 
âñÿêà îò êîèòî èìà ñïåöèôè÷íè ôóíêöèè 
 
Îñíîâíà çàäà÷à 
 

 
 
 Ïðåïðîöåñèíã 

 
 

Ñåðèÿ îò êîíòàêòíè ìðåæè 
Ôóíêöèè: 

 âðúùàíå íà çàõðàíâàíåòî; 

 ïîâðåäè 

  ñìÿíà íà ðåæèìà íà 
óï ðàâëåíèå: 

 èíèöèàëèçàöèÿ (%SY21); 

 ïðåïîçèöèîíèðàíå (%SY21); 

 çàìðúçÿâàíå (%SY21); 

 âõîäíà ëîãèêà. 
 

 
 Àâòîìàòåí 
ãðàô 

Ïîðåäèöà îò ñòúïêè íà Grafcet è óñëîâèÿ 
çà ïðåõîäè ìåæäó òÿõ, çàåäíî ñ 
àñîöèèðàíèòå èì ìðåæè íàïè ñàíè íà 
åçèêà Ladder. Ôóíêöèè: Ïðîãðàìèðàíå íà 
ïîñëåäîâà-òåëíèòå ñòúïêè îò 
óï ðàâëåíèåòî íà îáåêòà 

  
 

 
 

 
 
Ïîñòïðîöåñèíã 

 

Ñåðèÿ îò êîíòàêòíè ìðåæè 
Ôóíêöèè:  

 êîìàíäè, ñâúðçàíè ñú ñ 
ñú ñò îÿíèåòî íà ñòúïêèòå â 
Grafcet; 

 äåéñòâèÿ, ñâúðçàíè ñ èç õîäèòå. 

 
Äåôèíèöèÿ íà öèêúëà íà ñêàíèðàíå å äàäåíà â ñåêöèÿ 1.6 
 
Çàáåëåæêà: 
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 Áúðçàòà çàäà÷à ìîæ å äà áúäå ïðîãðàìèðàíà ñàì î íà 
åçèêà Ladder, íåçàâè ñèìî îò åçèêà, èçïîëç óâàí â 
îñí îâíàòà çàäà÷à; 

 Èíñòðóêöèèòå çà ïðåõîä (JUMP) ìîãàò äà áúäàò 
èçïîëç óâàíè ñàì î â ðàìêèòå íà åäíà ïðîãðàìíà ñåêöèÿ 
(ïðåïðîöåñèíã èëè ïîñòïðîöåñèíã); 

 Êîíòàêòíèòå ìðåæè â ïðåïðîöåñèíãà è ïîñòïðîöåñèíãà 
ìîãàò äà èìàò åäíè è ñúùè åòèêåòè. 

 
7.1 Îòïàäàíå/âúçñòàí îâÿâàíå íà çàõðàíâ àíåòî 

 
Óñòàíîâÿâàíå íà îòïàäàíå íà çàõðàíâàíåòî 

Ïðåêú ñâàíå çà ïî-ãîëÿìî âðåìå îò àâòîíîìíîñòòà íà 
çàõðàíâàùèÿ ìîäóë â êîíòðîëåðà. 
 
 

Ïîñëåäîâàòåëíîñò ïðè îòïàäàíå íà çàõðàíâàíåòî 
 

Ïðîäúëæèòåëíîñò íà 
ïðåêú ñâàíåòî 

Ïîâåäåíèå íà TSX 17-20 

ïîâå÷å îò 10 ms  íîðìàëíî èçïúëíåíèå íà 
ïðîãðàì àòà 

ïîâå÷å îò 
àâòîíîìíîñòòà íà 
çàõðàíâàùèÿ ìîäóë 

 ñïèðàíå íà ñêàíèðàíåòî; 

 çàïàçâàíå íà èíôîðìàöèÿ çà 
òåê óùî-òî ñú ñò îÿíèå*; 

 ñïèðàíå íà ïðîöåñîðà. 

(*) ñú õðàíÿâàíå íà òåê óùîòî ñú ñò îÿíèå å âúçìîæíî ñàì î àê î 
êîíòðîëå-ðúò å ñíàáäåí ñ ëèòèåâà áàò åðèÿ. Â ïðîòèâåí ñë ó÷ àé, 
òàçè èíôîðìàöèÿ ñå ã óáè ñëåä 1 ÷àñ.  

 
 
Òîïúë ðåñò àðò (çàïàçåíè äàííè - ïðîãðàì à, äàííè è âõ./èç õ. 
ñú ñò îÿíèÿ) 

 
Âúçìîæíè ïðè÷èíè: 

 Âðúùàíå íà çàõðàíâàíåòî ñëåä ïðåêú ñâàíå çà ïîâå÷å îò 10 
ms; 

 Âðúùàíå íà çàõðàíâàíåòî ñëåä ïðåêú ñâàíå çà ïîâå÷å îò 
âðåìåòî íà àâòîíîìíîñò íà çàõðàíâàùèÿ ìîä óë; 

 Óñòàíîâÿâàíå â 1 íà SY1 oò ïðîãðàìàòà èëè òåðìèíàëà. 
 

Ïîñëåäîâàòåëíîñò ïðè òîïúë ðåñò àðò 

 %SY1 ñå óñò àíîâÿâà â 1; 

 %QWx,i, èçõîäèòå áåç ïàìåò %Qx,i è %Mi ñå í óëèðàò; 
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 Ïðîãðàìíèÿò öèêúë ñå ðåñò àðòèðà îò òî÷êàòà íà ïðåêúñâ àíå, 
íî èç õîäèòå íå ñå îáíîâÿâàò ïðåäè êðàÿ íà ñëåäâàùèÿ öèêúë. 
Òîãàâà ñå í óëèðà è %SY1 (îò ñè ñòåìàò à).   

 
 
 
 
Ñò óäåí ðåñò àðò (çàã óáà íà òåê óùîòî ñú ñòîÿíèå íà ïðîãðàìàòà) 

Âúçìîæíè ïðè÷èíè: 

 Ëèïñâàùà èëè ïîâðåäåíà áàòåðèÿ; 

 ñì åíåíà EEPROM èëè EPROM êàñåò à; 

 Óñòàíîâÿâàíå â 1 íà %SY0 îò ïðîãðàìàò à èëè òåðìèíàëà 

 Èíèöèàëèçàöèÿ îò ïðîãðàìàòîðà. 
Ïîñëåäîâàòåëíîñò ïðè ñò óäåí ðåñòàðò 

 %SY0 ñå óñò àíîâÿâà â 1; 

 Íóëèðàíå íà âñè÷êè âúòðåøíè áèòîâå, âõ./èçõ. áèòîâå, òåê óùè 
ñò îéíîñòè íà ôóíêöèîíàëíè áëîêîâå; 

 Çàã óáà íà ñòîéíîñòèòå íà ôóíêöèîíàëíèòå áëîêîâå, êîèòî ñà 
áèëè äîïúëíèòåëíî ïðîìåíåíè îò ïðîãðàì àòà èëè 
ïðîãðàì àòîðà; 

 Ïðåìàõâàíå íà ôîðñè ðàíèòå áèòîâå è òî÷êèòå íà 
ïðåêú ñâàíå; 

 Ðåèíèöèàëèçàöèÿ íà Ãðàô ñåò à; 

 Ðàáîòàòà íà êîíòðîëåðà çàïî÷âà îò íà÷àëîòî íà öèêúëà 
(âõîäîâå, ïðîãðàìà, èçõîäè) è %SY0 ñå í óëèðà îò ñè ñòåìàòà 

 
Çàáåëåæêà: Áúðçàòà çàäà÷à íå ìîæå äà áúäå èçïúëíåíà äîêàòî %SY0 è 
%SY1 íå áúäàò íóëèðàíè, ò.å. â ïúðâèÿ öèêúë ñëåä ðåñòàðò (òîïúë èëè 
ñò óäåí) íà êîíòðîëåðà. 
 
 
    
 
 

 
 
 


